

бассейнѣ Меконга онъ тоже обыкновененъ, особенно въ долинахъ рѣкъ, гдѣ держится на пашняхъ. По утрамъ, лишь солнце освѣтить береговыя террасы, куропатки начинаютъ издавать свои скрипучіе звуки».

«Тангутское название птицы — «сакпа»¹⁾.

P. sifanica свойственна исключительно восточной окраинѣ Тибета, гдѣ она распространена отъ крайняго сѣвернаго хребта Нань-шаня къ югу до самаго верхняго теченія Салуэна. Открытая впервые въ іюль 1872 года Пржевальскимъ въ бассейнѣ рѣки Тэтунгъ-голь въ центральной части восточнаго Нань-шаня, она была найдена впослѣдствіи братьями Грумъ-Гржимайло и на сѣверной окраинѣ его (Матиссе, Пьянъ-до-го). Начиная отсюда она живетъ на всемъ протяженіи Нань-шаня отъ Синина (Мынь-дань-ша, Чань-хо; сборы Грумъ-Гржимайло) на востокѣ до хребта Риттера (Пржевальскій, іюль 1879) на западѣ. Въ Южно-Кукунорскомъ хребтѣ ее собирали какъ Пржевальскій (Февраль 1880; апрѣль 1884), такъ и экспедиція Роборовскаго. Въ верховьяхъ Желтой рѣки ее нашла экспедиція Роборовскаго на южномъ склонѣ хребта Амнэ-мачинъ, а нѣсколько къ востоку отсюда добылъ ее М. М. Березовскій²⁾ въ горахъ праваго берега Тао-хэ, въ округѣ города Ди-дао уже въ провинціи Гань-су (Амдосское нагорье). Въ системѣ Голубой рѣки далѣе всего на западѣ *P. sifanica* добыта Н. М. Пржевальскимъ въ іюнь 1884 г., при впаденіи рѣчки Конъ-чунъ-чю; далѣе идутъ мѣстонахожденія послѣдней экспедиціи П. К. Козлова, который собиралъ ее тутъ въ передній путь въ трехъ мѣстахъ, а на возвратномъ пути въ селеніи Бана-джунъ; въ предѣлахъ Сычауни добыли ее М. М. Березовскій въ Сюе-шанѣ близъ Сунъ-пана въ апрѣль 1894, затѣмъ STYAN³⁾ въ Сунъ-панѣ же въ октябрѣ и въ Дунъ-бэй (Tung-pei) въ ноябрѣ, наконецъ DAVIES⁴⁾ на западной границѣ этой провинціи въ Dzungun'ѣ ($29^{\circ} 15'$ с. ш., $99^{\circ} 15'$ в. д. Гринв.) на одномъ изъ притоковъ Голубой рѣки, гдѣ послѣдняя подходитъ ближе всего къ Меконгу; въ предѣлахъ южной Гань-су ее нашелъ М. М. Березовскій⁵⁾ противъ дер. Тахэй-гоу, на перевалѣ, отдѣляющемъ здѣсь Гань-су отъ Сы-чуани. Въ системѣ Меконга *P. sifanica* доказана теперь для окрестностей Чамдо П. К. Козловымъ. Къ системѣ Салуэна относятся мѣстонахожденія экспедиціи принца Г. Орлеанскаго и Бонвало, именно Tionungeu (17. IV.

1) П. К. Козловъ пишетъ «сокпа», что врядъ ли правильно. Тибетцы называютъ *P. hodgsoniae* «sakpha». Не подлежитъ сомнѣнію, что тибетцы, называвши П. К. Козлову тѣмъ же именемъ *Tetrastes sewertzowi*, смысливали рябчика съ куропаткой.

2) BEREZOWSKI et BLANCHI, Aves Exped. Potanini, p. 13.

3) Ibis, 1899, p. 298.

4) Ibis, 1901, p. 410.

5) BEREZOWSKI et BLANCHI, Aves Exped. Potanini, p. 13.